Esercizio 1

Un sasso viene lasciato cadere da fermo in un po#zeumore
dellimpatto con l'acqua giunge all'orecchio delntaatore dopo un
intervallo di tempo t* = 10s. Sapendo che il suehpropaga nell’aria in
tutte le direzioni con un moto rettilineo uniforn@ecui velocita é pari a ¥
(sia posta pari a 340 m/s), calcolare la distaredaf superficie dell’acqua
e il punto da cui il sasso € stato lasciato.

Risoluzione

Si puo scomporre la situazione in due fasi: la tadella pietra, che avviene di moto
uniformemente accelerato in un tempcetla propagazione del suono, che avviene di
moto rettilineo uniforme in un tempg Sappiamo che la sommgat=t*.

h= Vds =1/2 g §¥ = 390m circa



Esercizio 2

Un ascensore sale con accelerazione a=1.22Ne4'istante in cui la sua
velocita € y= 2.44m/s, un bullone mal fissato cade dal soffiitmsto ad
h=2.74m dal pavimento dell’ascensore. Calcolard (ajnpo impiegato
dal bullone per arrivare al suolo e (b) la distapercorsa dal bullone
rispetto alla tromba dell’ascensore.

Risoluzione

Bisogna considerare la caduta del bullone e ltas@dill’'ascensore, e imporre che
nello stesso istante t* le ordinate del bullonel¥akcensore siano uguali.

t*=0.7 s

Ay= 0.7 m circa



Esercizio 3

Un proiettile di massa M viene sparato da fermamaannone con un
angolo

a = 45° rispetto ad un piano orizzontale. Deterngnar

1) il modulov della velocita con cui si deve sparare il proietéiffinché
colpisca un bersaglio che

dista orizzontalmente dal cannond>di150 me si trova ad una altezza
D/6 rispetto al cannone; 2)

I'angolo con cui il proiettile colpisce il bersagi3) il raggio di curvatura
nel punto di massimo.

Risoluzione

Bisogna imporre che per un certo istante t il gtde passi per il punto P(D,D/6),
cioe, scomponendo il moto nelle due direzioni x ehe la sua x sia uguale a D e che
la sua y sia uguale a D/6 nello stesso istanteaav& v=42 m/s. L’angolo che la
traiettoria forma con l'orizzontale € data dallaedione della velocita rispetto
all’orizzontale nell'istante dell'impatto. Quin@Farctg (y/vox)= -33°.

Il raggio di curvatura nel punto di max altezzacaicola considerando che in quel
punto la velocita ha solo la componente parall#lasae x e I'accelerazione e diretta
verso il basso, quindi sono perpendicolari. Il tagdi curvatura sara dato dalla
relazione &v4/R: R= 90 m



Esercizio 4

Un bombardiere, in picchiata ad un angolo di 533 @overticale, lascia
cadere una bomba da un’altezza di 730 m. La borolpasce il suolo 5 s
dopo il lancio. Qual’e la velocita del bombardief@®al € lo spostamento
orizzontale della bomba durante il volo? Quali sdeocomponenti
orizzontale e verticale della velocita della bomima istante prima di
toccare terra? E qual e il raggio di curvaturaadghiettoria della bomba al

momento dell'impatto?

Risoluzione



Esercizio 5

Dimostrare che la gittata di un proiettile con \o#ti@ iniziale \ ed angolo
di lancioB, & R = (y?/g) sen (28,).

Dimostrare inoltre che la massima gittata si hayseangolo di lancio di
45°,

Dimostrare che la massima altezza raggiunta dagftite € ymax = (i *
serf (60))/2g.

Trovare per quale angolo di lancio la gittata erlassima altezza sono
uguali.

Risoluzione



Esercizio 6

Un punto materiale P percorre in senso antiorasio\elocita costante un
cerchio di diametro 3 m, il cui centro, in un smsg di riferimento
cartesiano, si trova nella posizione (0, 1.5 mpegie un giro in 20 s. |l
punto passa da O all'istante t = 0. Partendo daiioe O, trovare A)
modulo e direzione dei vettori posizione 5 s, 7610 s dopo; B) modulo
e direzione dello spostamento nell'intervallo daingo al decimo secondo;
C) il vettore velocita media in questo intervalld) il vettore velocita
iIstantanea all’'inizio e alla fine di tale inten@lE) il vettore accelerazione
media in questo intervallo e F) il vettore acceterae istantanea all'inizio
e alla fine di tale intervallo.



